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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Αθήνα,  19 Μαΐου 2026  
 

 

Προς: 1. Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νικόλαο - Γεώργιο Δένδια 
2. Τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

Θέμα: «Δημιουργία προνομιακού καθεστώτος στρατιωτικής θητείας μέσω 
τοποθετήσεων σε Γραφεία Ακολούθων Άμυνας Εξωτερικού» 

 
 

Κύριοι Υπουργοί, 

Στο ΦΕΚ 2555 Β’/07.05.2026 δημοσιεύθηκε η Απόφαση Αριθμ. 
Φ.411/179/346494/Σ.3888 με θέμα: «Καθορισμός των γραφείων Ακολούθων Άμυνας 
στα οποία δύνανται να τοποθετούνται ή μετατίθενται οπλίτες και ρύθμιση λοιπών 
θεμάτων για την εφαρμογή των παρ. 3 και 4 του άρθρου 262 του ν. 5265/2026 (Α’ 
3)». Σύμφωνα με την ανωτέρω Απόφαση, προβλέπεται η δυνατότητα τοποθέτησης ή 
μετάθεσης οπλιτών του Στρατού Ξηράς σε γραφεία Ακολούθων Άμυνας (ΑΚΑΜ) 
ελληνικών πρεσβειών του εξωτερικού, εφόσον το επιτρέπουν οι υπηρεσιακές 
ανάγκες. 

Η συγκεκριμένη ρύθμιση εγείρει σοβαρά ζητήματα διαφάνειας, ισονομίας και 
αντικειμενικότητας ως προς την εκπλήρωση της στρατιωτικής θητείας. Παρά την 
επίκληση αξιοποίησης εξειδικευμένου προσωπικού, δημιουργούνται εύλογα 
ερωτήματα ως προς το πραγματικό υπηρεσιακό αντικείμενο των στρατευσίμων, τη 
διαδικασία επιλογής τους και τη συμβατότητα της ρύθμισης με την αρχή της ίσης 
μεταχείρισης των οπλιτών θητείας. 

Ειδικότερα, η Απόφαση προβλέπει ως βασικά κριτήρια επιλογής τη μόνιμη 
κατοικία στο εξωτερικό και την κατοχή εξειδικευμένων ακαδημαϊκών τίτλων, στοιχεία 
που στην πράξη δημιουργούν περιορισμένη δεξαμενή υποψηφίων και ενδέχεται να 
ευνοούν στρατευσίμους με αυξημένες εκπαιδευτικές και οικονομικές δυνατότητες. 
Παράλληλα, δεν προβλέπεται δημόσιο και διαφανές σύστημα μοριοδότησης, 
δημοσιοποίηση πινάκων κατάταξης, διαδικασία υποβολής ενστάσεων ή ανεξάρτητος 
μηχανισμός ελέγχου της επιλογής των στρατευσίμων. Αντιθέτως, η διαδικασία 
φαίνεται να παραμένει εσωτερική και συγκεντρωμένη σε υπηρεσιακούς 
μηχανισμούς του ΓΕΣ. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5393

Ημερομ. Κατάθεσης:

19/5/2026



 

 

 

Σελίδα 2 από 3 

 

Επιπροσθέτως, η Απόφαση εισάγει ειδικό καθεστώς υπηρεσίας για τους 
τοποθετούμενους οπλίτες, καθώς προβλέπεται ότι υπάγονται απευθείας στους 
ΑΚΑΜ, δεν επαναπατρίζονται για απόλυση και δεν φέρουν στρατιωτική στολή. Τα 
στοιχεία αυτά δημιουργούν ερωτήματα τόσο για το ακριβές υπηρεσιακό και 
πειθαρχικό πλαίσιο λειτουργίας τους όσο και για τη σχέση της συγκεκριμένης 
υπηρεσίας με την ουσιαστική εκπλήρωση στρατιωτικών υποχρεώσεων. 

Τέλος, προκαλεί προβληματισμό το γεγονός ότι προβλέπεται κάλυψη 
δαπανών μετακίνησης προς τη χώρα κατοικίας των υπηρετούντων, τη στιγμή που η 
πλειονότητα των στρατευσίμων επιβαρύνεται με σημαντικό μέρος των εξόδων που 
σχετίζονται με τη θητεία τους. 

Επειδή η συγκεκριμένη ρύθμιση εγείρει σοβαρά ζητήματα ισότητας και αξιοκρατίας 
στη στρατιωτική θητεία, 

Επειδή δεν προβλέπεται σαφές και δημόσια ελεγχόμενο σύστημα επιλογής, 

Επειδή δημιουργούνται εύλογα ερωτήματα ως προς τις πραγματικές υπηρεσιακές 
ανάγκες και το καθεστώς υπηρεσίας των τοποθετούμενων στρατευσίμων, 
επειδή προκαλείται αίσθημα άνισης μεταχείρισης μεταξύ των οπλιτών θητείας, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 
1. Ποιες συγκεκριμένες επιχειρησιακές, διοικητικές ή διπλωματικές ανάγκες 

επιβάλλουν την τοποθέτηση στρατευσίμων στα γραφεία Ακολούθων Άμυνας 
του εξωτερικού και ποια ακριβώς καθήκοντα προβλέπεται να ασκούν; 
 

2. Για ποιο λόγο οι ανάγκες αυτές δεν καλύπτονται από μόνιμο στρατιωτικό ή 
πολιτικό προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων και ποιο είναι το συνολικό 
δημοσιονομικό κόστος εφαρμογής της συγκεκριμένης Απόφασης;  
 

3. Με ποια αντικειμενικά, μετρήσιμα και δημόσια ελέγξιμα κριτήρια θα 
πραγματοποιείται η επιλογή των στρατευσίμων, δεδομένου ότι δεν 
προβλέπεται διαδικασία μοριοδότησης, δημοσιοποίηση πινάκων επιλογής ή 
δυνατότητα ένστασης;  
 

4. Πώς διασφαλίζεται η αρχή της ίσης μεταχείρισης των στρατευσίμων, όταν 
βασικά κριτήρια επιλογής, όπως η μόνιμη κατοικία στο εξωτερικό και οι 
εξειδικευμένοι τίτλοι σπουδών, ευνοούν συγκεκριμένες κοινωνικές και 
οικονομικές κατηγορίες;  
 

5. Ποιο είναι το ακριβές υπηρεσιακό, πειθαρχικό και διοικητικό καθεστώς των 
τοποθετούμενων οπλιτών, ιδίως ως προς τη μη χρήση στρατιωτικής στολής, 
την υπαγωγή τους στους ΑΚΑΜ και τη διαδικασία απόλυσής τους χωρίς 
επαναπατρισμό;  
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Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

 

  

Δρ. Μιχαήλ Χουρδάκης 

Βουλευτής Α' Θεσσαλονίκης 

 

   

Γιώτα Πούλου 
Βουλευτής Βοιωτίας 

Θεοδώρα Τζάκρη 
Βουλευτής Πέλλας 

Ραλλία Χρηστίδου 
Βουλευτής Β3 Τομέα 

Αττικής 
   




